

建立 APEC 绿色供应链合作网路的倡议

主发起人中国

协助发起人加拿大、马来西亚、中国台北

背景：

绿色发展已经成为社会和经济发展的新兴动力。2011 年，APEC 领导人承诺在各经济体内实现绿色发展。同时，鉴于贸易和经济发展的重要性，为了使区域间商品和服务的流动缩短时间、降低成本和减少不确定性，须大力提升绿色供应链绩效，成为 APEC 重要工作。APEC 领导人宣言承诺到 2015 年使 APEC 区域范围内绿色供应链绩效提升 10%。

绿色供应链是追求经济和环境协调发展的供应链管理新模式，一般而言，是以绿色和可持续发展概念来规划设计供应链的各个环节，包括原材料取得、生产、组装、流通、消费和废弃后的回收等环节。绿色供应链致力降低产品在其生命周期各个阶段对环境的负荷与影响，促使相关企业严格遵守环境法规和环境标准，提升环境绩效，从而取得经济和环境的双重效益。这直接回应了 APEC 领导人对绿色发展和供应链绩效提升的承诺。

2014 年 5 月 8 日，在天津成功召开的 APEC 绿色发展高层圆桌会议提出富有成果的宣言，着重提出如何使各经济体与绿色合作网络连接起来，欢迎天津建立绿色供应链中心并开展示范，向 APEC 经济体开放。

在 2014 年第二次贸易与投资委员会会议和第二次高官会上，各经济体对绿色供应链的概念和发展趋势展开的热烈的讨论。在 2014 年贸易部长声明里，部长们欢迎合作网络的建设并指示在该区域推动 APEC 各经济体合作的时间表。

考虑到各经济体加强绿色供应链合作的需要，建议 APEC 在各经济体之间建立合作网络并在各经济体中确认一批试点示范中心，用以协调各经济体的努力和活动，进而推动绿色供应链发展，为实现在信息共享、能力建设、示范活动方面的合作做出贡献。

目标：

- 提高 APEC 各经济体有关绿色供应链的意识和认知，包括绿色建筑、绿色通关、绿色政府采购和物流等。

- 通过在亚太区域确认一批绿色供应链试点示范中心，分享有关绿色供应链的信息、经验和成功案例，包括对以下事项的管理和推广：怎么推动绿色通关、怎么利用绿色供应链管理工具、怎么创造实现绿色采购的可行的环境。
- 基于这些试点示范中心建立 APEC 绿色供应链合作网络，从而提供这样一个平台，使 APEC 在亚太区域能够提升绿色供应链环境绩效，推动实施 APEC 供应链连接架构行动计划。

建议措施

倡议的 APEC 绿色供应链合作网络是一个由本区域内各试点示范中心支持的而且是开放的、有活力的合作机制。建议措施包括但不限于：

- **建立试点示范中心**

作为合作网路的重要支撑，将确认一批试点示范中心。鼓励各经济体提名各自的绿色供应链试点示范中心，并积极参与由这些试点示范中心组织的活动。试点示范中心会与贸易和投资委员会和 APEC 其他论坛组织紧密合作，系统地开展绿色供应链合作活动。中国建议中国天津作为 APEC 绿色供应链合作网路的第一个试点示范中心，并于 2014 年开始活动。

- **建设绿色供应链网站**

在 2016 年底之前建设绿色供应链网站，用以不断更新合作网络的各项信息，包括最新新闻、观点、经验、案例分享和研究报告等。有关试点示范中心建设和相互交流的进展也要在网站上更新发布。

- **加强绿色供应链的信息分享**

开展有关绿色供应链信息分享的活动，以分享经验和观点，来提高 APEC 各经济体的意识和认知。将在政府代表、商业主体和国际组织中展开有关绿色供应链的定义、范围、标准和政策选择的讨论，以探索绿色供应链的最佳实践，创造促进绿色供应链发展和合作的可行环境。

- **加强能力建设**

为了推动绿色供应链发展，帮助各经济体实施 APEC 供应链连接架构行动计划和实现以绿色和环境友好的方式提升供应链绩效，将展开一系列有关绿色供应链的

能力建设。为有效提高各经济体绿色供应链的能力，将开展不同形式的能力建设活动，比如技术培训、实地考察和高级管理工具提升等。鼓励所提名的试点示范中心包括天津试点示范中心，为将来的能力建设提供必要的资金和智力支持。2015 年将提出综合推进绿色供应链能力建设活动的工作方案。